XXXIV Летняя Многопредметная Школа Кировской области

Вишкиль 3 – 28 июля 2018 г.
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заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 10 класса

Часть А (110 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с одним вариантом ответа, но предварительным множественным выбором
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Предмет: БОТАНИКА 
1. Сосна обыкновенная, произрастающая в большом количестве на территории лагеря, по отношению к воде является:

A) ксерофитом;

B) мезофитом;

C) гигрофитом;

D) гидрофитом.

2. Люба с Таней очень любят борщ, основу которого составляет свекла, которая с анатомической точки зрения является корнеплодом:

A) ксилемного типа;

B) флоэмного типа;

C) смешанного типа;

D) свекольного типа.

3. На рисунке цифрой 3 изображена корневая система:

A) аллоризная;

B) первичная гоморизная;

C) вторичная гоморизная;

D) [image: image33.jpg]


система главного корня.

4. Сочная многолистовка воронца пример плода: 

A) апокарпного;

B) синкарпного;

C) паракарпного;

D) лизикарпного.

5. К какому типу секреторных структур относятся смоляные ходы?
A) эндогенные одноклеточные;

B) эндогенные многоклеточные;

C) экзогенные одноклеточные;

D) экзогенные многоклеточные.

Предмет: ЗООЛОГИЯ 
6. Клетки, отвечающие за формирование спикул у губок, называются:

A) спонгиоциты;

B) пинакоциты;

C) археоциты;

D) склероциты.

7. У книдарий (Cnidaria) между гастродермой и эпидермой располагается:

A) мезоглея;

B) мезохил;

C) мезодерма;

D) мезосома.

8. К группе моллюски (Mollusca) НЕ относятся:

A) Морские перья;

B) Морские козочки;

C) Морские черти;

D) Морские зубы.

9. В некоторых учебных пособиях членистоногих (Arthropoda) и кольчатых червей (Annelida) объединяют в группу Articulata. В качестве довода в пользу артикулятной гипотезы можно привести факт наличия у обеих групп:

A) метамерии;

B) спирального дробления;

C) первичного рта;

D) линьки.

10. В соответствии с современной системой беспозвоночных животных группа Articulata является:

A) монофилетической;

B) дифилетической;

C) парафилетической;

D) полифилетической.

Предмет: Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

11. В онтогенезе нервная система хордовых развивается из:

A) эктодермы;

B) мезодермы;

C) энтодермы;

D) разных зародышевых листков.

12. Медиатором в альфа-мотонейронах спинного мозга является:

A) ацетилхолин;

B) норадреналин;

C) ГАМК;

D) глутамат.

13. Центральные симпатические нейроны расположены в:

A) стволе головного мозга;

B) грудных и поясничных сегментах спинного мозга;

C) грудных и крестцовых сегментах спинного мозга;

D) стволе головного и крестцовых сегментах спинного мозга.

14. При поражении передних рогов спинного мозга будет наблюдаться:

A) утрата возможности выполнения произвольных движений;

B) полная утрата движений и потеря мышечного тонуса;

C) снижение мышечного тонуса;

D) потеря всех видов чувствительности.

15. При поражении базальных ядер из перечисленных проявлений возможно:

A) изменение различных видов чувствительности;

B) патологическая жажда;

C) гиперкинезы;

D) гиперсекреция кортикотропного гормона.

16. Для ретикулярной формации мозга не характерно:

A) обеспечивает выполнение миотатических рефлексов;

B) содержит надсегментарные вегетативные центры;

C) оказывает активирующее влияние на кору больших полушарий;

D) заканчивается на неспецифических ядрах таламуса.
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На рисунке показаны структуры:

A) среднего мозга: черная субстанция и водопровод;

B) среднего мозга: красные ядра и пирамиды;

C) продолговатого мозга: красные ядра и водопровод;

D) продолговатого мозга: пирамиды и оливы.

18. Кортиколизация функций – это:

A) появление коры на больших полушариях у рептилий;

B) контроль всех функций организма со стороны коры больших полушарий у рептилий;

C) способность коры больших полушарий контролировать базальные ганглии у птиц;

D) контроль всех функций организма со стороны коры больших полушарий у млекопитающих.

19. Минимальное давление крови наблюдается:

A) в капиллярах, так как там происходит диффузия газов;

B) в капиллярах, так как их стенка образована одним слоем клеток;

C) в венах, так как это обеспечивает приток крови к сердцу;

D) в венах, так как в них имеются клапаны.

20. Сосудодвигательный центр расположен в:

A) грудных сегментах спинного мозга;

B) ретикулярной формации продолговатого мозга;

C) ретикулярной формации среднего мозга;

D) гипоталамусе промежуточного мозга.

Предмет: Физиология РАСТЕНИЙ (Олина А.В.)

21. Растительная клетка, лишенная клеточной стенки, это:

A) Апопласт;

B) Протопласт;

C) Симпласт;

D) Этиопласт.

22. Антоцианы в растительных клетках накапливаются в:

A) Вакуоли;

B) Строме хромопластов;

C) Мембранах хлоропластов;

D) Цитозоле.

23. Статолиты, обеспечивающие гравичувствительность корня, это:

A) Хлоропласты;

B) Амилопласты;

C) Липидные капли;

D) Протеинопласты.

24. RUBISCO – основной фермент цикла Кальвина – состоит из двух типов субъединиц (большой и малой), которые кодируются:

A) Малая в хлоропластном геноме, большая в ядерном;

B) Большая в хлоропластном геноме, малая в ядерном;

C) Обе в хлоропластном геноме;

D) Обе с ядерном геноме.

25. Ключевую роль в формировании корневого давления играет ткань:

A) Эндодерма;

B) Ризодерма;

C) Ксилема;

D) Флоэма.

26. Хлорофилл фосфоресцрует в … области спектра:

A) синей;

B) дальней красной;

C) красной;

D) зеленой.

27. Симбиоз с азотфиксирующими цианобактериями характерен для:

A) Растений семейства Бобовые;

B) Ольхи;

C) Водного папоротника азоллы;

D) Растений семейства Крестоцветные.

28. Антенные комплексы цианобактерий в качестве пигментной части содержат в основном:

A) Феофитин;

B) Фикобилины;

C) Каротиноиды;

D) Хлорофиллы.

29. Основной стимул, приводящий к открытию устьиц у С3 растений, это:

A) АБК;

B) Свет;

C) Гиббереллины;

D) Низкая температура.

30. Стрессовый листопад можно вызвать, обработав растение:

A) Этиленом;

B) Абсцизовой кислотой;

C) Ауксинами;

D) Гиббереллинами.

31. В ЭТЦ хлоропластов электрон проходит следующий путь:

A) Вода => фотосистема I => фотосистема II => цитохром-b6f-комплекс => НАДФ+;

B) Вода => фотосистема II => цитохром-b6f-комплекс => фотосистема I => НАДФ+;

C) Вода=> фотосистема II => НАДФ+ => цитохром-b6f-комплекс=> фотосистема I;

D) Фотосистема II => цитохром-b6f-комплекс=> фотосистема I => НАДФ+ => вода.

32. Rizobium rhizhogenes – растительный патоген, вызывающий заболевание «пушистые корни» (см. рисунок 1 – пораженное растение, 2 - здоровое). При развитии заболевания в зараженных тканях растения обнаруживается бактериальная плазмида Ri. Экспрессия белков, закодированных в Ri плазмиде, приводит к изменению содержания гормонов в тканях, окружающих место проникновения бактерии. Исходя из внешнего вида пораженного растения, предположите, на метаболизм гормонов какого класса влияют экспрессируемые с бактериальной плазмиды белки:

A) Цитокинины;

B) Этилен;

C) Ауксины;

D) Стриголактоны.
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33. Среди перечисленных соединений к алкалоидам относится:

A) Ликопин;

B) Атропин;

C) Зеаксантин;

D) Ментол.

34. После высвобождения молекулы кислорода из фотосистемы II для выделения следующей молекулы необходимо дать вспышку/вспышки света наносекундной продолжительности:

A) одну;

B) две;

C) три;

D) четыре.

35. ABC модель развития цветка широко применяется для объяснения формирования определенных органов цветка в пределах четко ограниченных зон флоральной меристемы. Эта модель была названа в честь трех групп транскрипционных факторов (A, B и С), регулирующих развитие частей цветка. Во флоральной меристеме гены этих транскрипционных факторов экспрессируются зонально (см. схему). Среди представленных вариантов выберите цветок A. thaliana с мутацией в одном из генов группы С:
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A) [image: image2.jpg]Normal wild-type Arabidopsis thaliana
(Brassicaceae)



;

B) 
[image: image3];

C) 
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D) 
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Предмет: Эволюция (Кузин И.А.)

36. Старение – это: 

A) изнашивание организма в течение жизни;

B) увеличение уровня смертности с возрастом;

C) уменьшение плодовитости с возрастом;

D) преобладание процессов катаболизма над процессами анаболизма в конце жизни.

37. Выберите показатель, который проще всего использовать в качестве коррелята (заменителя) скорости старения при полевых исследованиях: 

A) изнашивание организма;

B) увеличение уровня смертности с возрастом;

C) продолжительность жизни;

D) плодовитость.

38. Какое из перечисленных наблюдений говорит ПРОТИВ гипотезы старения, основанной на интенсивности метаболизма: 

A) производство активных форм кислорода в клетке возрастает с увеличением загруженности электронно-транспортных цепей митохондрий;

B) в подходящих условиях бактериальные споры могут сохранять жизнеспособность в течение десятков миллионов лет;

C) у млекопитающих за всю жизнь происходит порядка 10^7 сердцебиений;

D) птицы в среднем живут дольше млекопитающих аналогичного размера.

39. Какое из перечисленных наблюдений говорит ПРОТИВ гипотезы старения, основанной на ограниченности числа клеточных делений: 

A) существует некоторая положительная корреляция между пределом Хейфлика и продолжительность жизни у разных видов;

B) мыши, нокаутные по теломеразе, не стареют быстрее;

C) согласно расчетам, у человека предела Хейфлика как раз хватает для завершения развития до начала старения;

D) у дрожжей материнские клетки делятся медленнее дочерних.

40. Выберите из гипотез, объясняющих поддержание полового размножения, ту, что предполагает наличие стабилизирующего отбора:

A) гипотеза Фишера-Мёллера;

B) храповик Мёллера;

C) гипотеза «насыщенной экономики»;

D) гипотеза Красной королевы.

41. Выберите из механизмов, объясняющих преимущество полового размножения, тот, что предполагает наиболее быстрое проявление этого преимущества: 

A) гипотеза Фишера-Мёллера;

B) храповик Мёллера;

C) храповик Кондрашова;

D) гипотеза Красной королевы.

42. Почему в природе повторяющаяся «дилемма заключенного» не встречается в чистом виде? Выберите НЕВЕРНЫЙ ответ:

A) в рамках этой модели неизбежно скатывание в цикл взаимных предательств;

B) в природе организмы «принимают решения» не одновременно;

C) величина инвестиций и доходов в природе изменяется не так дискретно;

D) в природе, если игра с конкретной особью не складывается, часто можно просто убежать.

43. Рыба-клиент изучает взаимодействие губана-доктора обыкновенного с предыдущим клиентом, прежде чем допустить губана к себе.  Этот пример иллюстрирует следующую гипотезу, объясняющую кооперацию: 

A) кин-селекция;

B) прямая реципрокность;

C) непрямая реципрокность;

D) альтруистическое наказание.

44. «Предательство второго порядка» – это: 

A) предательство в ответ на кооперацию;

B) предательство в ответ на предательство;

C) смена партнера, участвующего во взаимодействии;

D) отказ участвовать в наказании предателя.

45. «Вертикальная» компонента теории Ламарка позднее трансформировалась в: 

A) ортогенез;

B) сальтационизм;

C) адаптационизм;

D) (нео)ламаркизм.

46. Считается, что микроэволюция по некоторому локусу не происходит, если: 

A) популяция находится в равновесии Нэша;

B) популяция находится в равновесии Харди-Вайнберга;

C) особи в популяции придерживаются эволюционно стабильной стратегии;

D) отсутствует неравновесие по сцеплению генов.


47. У адаптивного ландшафта: 

A) 2 измерения;

B) 3 измерения;


C) 4 измерения;

D) n+1 измерение.

48. Какое явление наиболее ярко иллюстрирует предпосылку модели пассивного тренда возрастания сложности в ходе эволюции, согласно которой при видообразовании сложность организма может с равной вероятностью возрастать или уменьшаться: 

A) переход к автотрофному типу питания за счет захвата водорослей;

B) переход к хищничеству;

C) переход к паразитизму;

D) переход к питанию падалью.

49. У человечества есть шанс совершить прорыв в борьбе со старением, если верной окажется теория старения как: 

A) адаптации;

B) преадаптации;

C) дезадаптации;

D) спандрела.

50. Выберите факт, говорящий в пользу объяснения эусоциальности через родственный отбор: 

A) эусоциальными являются термиты, голые землекопы, некоторые трипсы, раки-щелкуны и жуки-долгоносики;

B) пилильщики и рогохвосты процветают, но среди них нет эусоциальных видов;

C) у большинства эусоциальных животных колонию основывает одна оплодотворенная самка (перепончатокрылые) или одна пара самка-самец;

D) среди животных с партеногенезом эусоциальность встречается лишь у некоторых тлей.

Предмет: Молекулярная биология (Ломов Н.А.)

51. На участке, где при транскрипции растущий конец РНК связан с ДНК, остаток сахара принимает конформацию:
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A) В ДНК конформацию 1, в РНК – конформацию 2;

B) В РНК конформацию 1, в ДНК конформацию 2;

C) И в РНК, и в ДНК конформацию 1;

D) И в РНК, и в ДНК конформацию 2.

52. На схеме изображено, как ДНК наматывается на нуклеосому в присутствии и в отстутствие гистона Н1:
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Кольцевая молекула ДНК намотана на 12 нуклеосом в присутствии гистона Н1. Если удалить гистоны Н1, то молекула ДНК образует плектонемных супервитков (допустим, что число витков спирали при этом не меняется):

A) 1;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

53. В клетках некоторых организмов встречается транс-сплайсинг. Рассмотрите схему с обычным сплайсингом и транс-сплайсингом. 
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Сколько и каких концов будет содержать получающийся в результате транс-сплайсинга фрагмент РНК, в котором содержится интрон:

A) два 5’-конца и один 3’-конец;

B) один 5’-конец и один 3’-конец;

C) два 3’-конца и один 5’-конец;

D) на каждом конце будет 3’-гидроксил.

54. В области начала кодирующей последовательности гена одного из кадгеринов возникла дупликация.

Было: 5’  … GCCACCATGGCAGCTGCG …. 
Стало: 5’ … GCCACCATGGCAGCTGCGCCACCATGGCAGCTGCC …. 
К чему это приведет по сравнению с исходным вариантом:
A) уровень транскрипции этого гена существенно снизится;

B) количество кадгеринов на мембране увеличится в 2 раза;

C) на N-конце кадгерина добавится несколько аминокислот;

D) последовательность аминокислот транслируемого белка будет существенно отличаться.

55. На стадии терминации трансляции в норме в клетке E.coli затрачивается:

A) одна молекула АТФ, одна ГТФ;

B) одна молекула ГТФ;

C) две молекулы ГТФ;

D) одна молекула АТФ, одна ГТФ, один пирофосфат.

56. Философ Алексиос Агапемнон не мыслил своей жизни без работы с бактериями. Как-то раз он решил изучить то, как различные мутации влияют на селеноцистеин-содержащий белок. В гене белка после триплета, кодирующего селеноцистеин, есть участки 1 и 2, которые комплементарны друг другу. Алексиос решил сделать инсерцию в 100 нуклеотидов в место, обозначенное стрелкой. К чему это скорее всего приведет:
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A) белок станет длиннее;

B) белок станет короче;

C) длина белка останется прежней;

D) приведет к нарушению терминации транскрипции.

57. Сколько вариантов мРНК можно получить в результате альтернативного сплайсинга мРНК гена, содержащего 9 интронов (все интроны при сплайсинге вырезаются):

A) 10;

B) 256;

C) 1024;

D) 1011.

58. Владимир Андреевич и Николай Сергеевич получили штамм E.coli, мутантный по белку RecA. Оказалось, что эта мутация не нарушает способность RecA взаимодействовать с LexA. Исследователи стали изучать у этих бактерий работу ДНК-полимеразы V после воздействия на них ультрафиолетового излучения. Выберите верное суждение:

A) Они обнаружили у ДНК-полимеразы V 3’-5’ экзонуклеазную активность;

B) Они обнаружили у ДНК-полимеразы V 5’-3’ экзонуклеазную активность;

C) Они не обнаружили ДНК-полимеразу V;  

D) Они не обнаружили следов работы ДНК-полимеразы V;

59. Выберите верные суждения относительно инициации репликации у бактерий и эукариот:

A) Как и загрузчик хеликазы DnaC бактерий, комплекс ORC находится на точке начала репликации ДНК на протяжении почти всего периода времени между циклами репликации;

B) Как и хеликаза DnaB бактерий, для начала работы хеликаза эукариот МСМ должна быть фосфорилирована;

C) Как и у прокариот, у эукариот праймер начинается с рибонуклеозидтрифосфата;

D) Как и хеликаза DnaB, хеликаза эукариот загружается на одноцепочечный участок ДНК, а затем движется по нему, увеличивая репликативный глазок.

60. Какой из рисунков изображает стадию нормального элонгационного цикла при трансляции[image: image37.jpg]Axunnos pedonekc




:

A) А;

B) Б;

C) В;

D) Г.

61. На рисунке показан 5’-концевой участок мРНК, которая получается при транскрипции гистидинового оперона у сальмонеллы. Этот оперон кодирует ферменты биосинтеза гистидина. В этом участке мРНК обнаруживается короткая открытая рамка считывания (ORF), кодирующая небольшой пептид, богатый гистидином (его кодоны отмечены буквой H). Границы ORF отмечены фигурными скобками. Рассмотрите рисунок и выберите верное утверждение[image: image38.jpg]Puc. 103. Kophesste cicrempr:
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:

A) структура на 5’-конце этой мРНК представляет собой рибопереключатель;

B) экспрессия генов этого оперона регулируется по принципу аттенюации;

C) данный тип регуляции затрагивает только трансляцию;

D) такая же структура может быть обнаружена и на 3’-конце этой мРНК.

62. Непосредственно перед репликацией ДНК в клетке активно транскрибируются гены:

A) рибосомной РНК;

B) белков рибосом;

C) инвариантных форм гистонов;

D) канонических форм гистонов.

63. На схеме - структуры Холидея, расположенные близко друг к другу (в масштабах хромосомы). Выберите верное суждение:
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A) репарация двуцепочечных разрывов ДНК, проходящая с образованием таких структур, является главным путем репарации двуцепочечных разрывов в клетках, находящихся на стадии G1 клеточного цикла;

B) разрешение этих структур путем разрезания по стрелкам 1 и 3 приведет к кроссоверным хромосомам;

C) разрешение этих структур путем разрезания по стрелкам 2 и 3 приведет к кроссоверным хромосомам;

D) разрешение этих структур путем разрезания по стрелкам 1 и 4 приведет к некроссоверным хромосомам.

64. При репликации генома E.coli праймеры в норме удаляются:

A) по механизму эксцизии рибонуклеотидов (RER);

B) ДНК-полимеразой;

C) путем вытеснения ДНК-полимеразой и последующего отрезания торчащего участка (флэпа);

D) рибонуклеазой Н, распознающей РНК-ДНК гибриды.

65. На рисунке – домен «цинковый палец», распознающий своей альфа-спиралью участок ДНК из трех нуклеотидов. Отмечены важные для формирования пространственной структуры домена аминокислоты.
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Бомж Дмитрий нашел аминокислотную последовательность белка, распознающего участок ДНК с последовательностью 5’ ACT TGG GAA 3’: 


…YACPVESCDRRFSQSHDLTKHIRIHTGK
   FACRIESCDRRFSDSSHLARHIRTHTGK
   YQCRVVICDRRFSRlDGLTAHIRIHTGK…

А какую последовательность ДНК будет распознавать белок, ДНК-связывающий домен которого имеет такую аминокислотную последовательность:

…YACPVESCDRRFSDSSHLARHIRIHTGK
   FACPVESCDRRFSQSHDLTKHIRIHTG
   YACPDISCDRRFSRlDGLTAHIRTHTGK…


A) 5’ TTC AGT CCA 3’;

B) 5’ TGG GAA TGG 3’;

C) 5’ ACC TGA CTT 3’;

D) 5' TTC CCA AGT 3'

Предмет: Биохимия (Костюк А.И.)

66. Жирные кислоты проникают в митохондрии в составе эфира с:

A) креатином;

B) карнитином;

C) креатинином;

D) коферментом А.

67. Полное окисление ацетил-КоА до углекислого газа и воды сопровождается запасанием:

A) 2 электронов;

B) 4 электронов;

C) 6 электронов;

D) 8 электронов.

68. К снижению эффективности антиоксидантной защиты клетки приведет мутация в гене, кодирующем:

A) глюкозо-6-фосфатдегидрогеназу;

B) цитратсинтазу;

C) изоцитратдегидрогеназу;
D) ацетил-КоА-карбоксилазу.

69. На рисунке изображена химическая структура пенициллина G, антибиотика, получаемого из плесневых грибов, относящихся к роду Penicillium. Пенициллин G активен в отношении многих грамотрицательных и грамположительных бактерий. В основе данного эффекта лежит его способность ингибировать бактериальную транспептидазу, участвующую в синтезе клеточных стенок микроорганизмов. В ходе нуклеофильной атаки пенициллин ковалентно присоединяется к остатку серина в активном центре фермента, инактивируя последний. Обратите внимание на то, что геометрия β–лактамного кольца препятствует участию неподеленной электронной пары атома азота b в образовании сопряженных p-орбитальных систем, что неверно для атома азота а. Наиболее реакционно-способным атомом углерода в отношении остатка серина фермента является:
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A) углерод 1;

B) углерод 2;

C) углерод 3;

D) углерод 4.

70. Первый комплекс дыхательной цепи митохондрий человека (также известный как NADH-дегидрогеназа) переносит электроны с NADH на окисленный кофермент Q. Известно, что цепь переноса электрона включает в себя 8 участков, занятых FMN, 6 [4Fe4S]-кластерами и одним [2Fe2S]-кластером. Также известно, что в ходе процесса окисленный кофермент Q сначала переходит в семихинонную (радикальную) форму, после чего восстанавливается до QH2. Используя ваши знания о восстанавливающих/окисляющих агентах, выберите верную последовательность цепи переноса электронов в составе комплекса I:
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A) FMN-[4Fe4S]- [2Fe2S]-5[4Fe4S];

B) [2Fe2S]-6[4Fe4S]-FMN;

C) 6[4Fe4S]-FMN-[2Fe2S];

D) [2Fe2S]- FMN-6[4Fe4S].

71. На рисунке изображены два основных пути катаболизма аминокислоты лизина. Основным является путь, протекающий через сахарофин, однако для тканей мозга приобретает значение альтернативный вариант (через пипеколиновую кислоту). Внимательно изучите рисунок и выберите неверное утверждение:
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A) соединение X является метаболитом цикла Кребса;

B) соединение Y является протеиногенной аминокислотой;

C) буквой Z обозначены две молекулы Н2О;

D) реакция III сопровождается окислением NAD(P)H.

72. При мутации гена, кодирующего фермент антиквитин (осуществляет реакцию V), в мозгу происходит накопление AASA и P6C. Последний неферментативно взаимодействует с альдегидной группой пиридоксаль-фосфата с образованием ковалентного продукта. Это приводит к так называемой пиридоксин-зависимой эпилепсии, симптомы которой снимаются употреблением большого количества пиридоксина в пищу. Выберите атом, который участвует в ковалентном присоединении P6C к пиридоксаль-фосфату:

A) атом углерода 1;

B) атом азота 2;

C) атом углерода 3;

D) атом кислорода 4.

73. Представители бифидобактерий содержат фермент (название умышленно опущено), который способен осуществлять реакцию, изображенную на рисунке. В ходе данного процесса молекула ксилулозо-5-фосфата разлагается на глицеральдегид-3-фосфат и фосфо-ацетат. В качестве кофермента используется:
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A) биотин;

B) тиаминпирофосфат;

C) пиридоксальфосфат;

D) В12.

74. Фосфо-ацетат, образующийся в ходе реакции, обсуждаемой в предыдущем вопросе вступает в реакцию, аналогичную одной из реакций гликолиза. А именно:

A) глицеральдегид-3-фосфат дегидрогеназная;

B) фосфоглицераткиназная;

C) фосфоглицератмутазная;

D) пируваткиназная.

75. На рисунке изображены избранные стадии синтеза протеиногенной аминокислоты Х, протекающие в некоторых организмах (не у человека). Под действием β-лиазы цистатионин распадается на гомоцистеин и нестабильный продукт, самопроизвольно превращающийся в пируват. В дальнейшем гомоцистеин превращается в аминокислоту Х. Коферментом β-лиазы является:
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A) биотин;

B) тиаминпирофосфат;

C) пиридоксальфосфат;

D) фермент не требует простетической группы, реакция идет через основание Шиффа.

76. Мы не спрашиваем, в какую именно протеиногенную аминокислоту Х превращается гомоцистеин. Вместо этого укажите химическую реакцию, приводящую к желаемому продукту:

A) метилирование;

B) ацетилирование;

C) нуклеофильная атака водой;

D) окисление.

77. У других организмов (например, человека) цистатионин является интермедиатом другого пути. Под действием γ-лиазы данная аминокислота распадается на цистеин и α–кетобутират. Последний вступает в реакцию, изображенную на рисунке. Данная реакция по химической логике напоминает: 
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A) пируватдегидрогеназную и 6-фосфоглюконатдегидрогеназную реакции;

B) альфакетоглутаратдегидрогеназную и изоцитратдегидрогеназную реакции;

C) 6-фосфоглюконатдегидрогеназную и изоцитратдегидрогеназную реакции;

D) пируватдегидрогеназную и альфакетоглутаратдегидрогеназную реакции.

78. Выберите неверное утверждение про соединение, полученное из α–кетобутирата:

A) иногда образуется при окислении жиров;

B) в ходе единственной реакции способно превращаться сукцинил-КоА;

C) способно впадать в цикл Кребса;

D) для вовлечения в метаболизм требует витамин В12.

79. Известно, что пиридоксальфосфат позволяет катализировать большое количество реакций “вокруг” α–атома углерода аминокислот. К ним относятся декарбоксилирование, рацемизация, элиминация боковой цепи, трансаминирование и некоторые другие. В 1966 году Х. Дюнатан разработал концепцию, которая объясняет, как именно фермент “понимает” какую реакцию стоит проводить. Мы не просим вас сформулировать так называемую гипотезу Дюнатана, вместо этого укажите, что будет происходить с молекулой цистеина, изображенной на рисунке (для этого надо вспомнить, почему и как пиридоксальфосфат в принципе работает в качестве кофермента):
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A) рацемизация;

B) декарбоксилирование;

C) уход SH2 (элиминация бокового радикала);

D) трансаминирование.

80. У многих организмов присутствуют ферменты для осуществления шикиматного пути – процесса, конечными продуктами которого являются ароматические бензоидные соединения (альтернативный путь – поликетидный). На рисунке изображена начальная стадия шикиматного пути (у некоторых организмов шикиматный путь начинается иначе, но не будем об этом). Сначала соединения А и В конденсируются с образованием ДАГФ, который, в свою очередь, циклизуется в дегидрохиннат, предшественник шикимата. Фермент 3-дегидрохиннат-синтаза использует в качестве кофактора NAD+. В ходе реакции 5ый атом углерода ДАГФ сначала окисляется, а потом восстанавливается. Таким образом, запасания электронов не происходит. Выберите верную последовательность процессов, происходящих в ходе 3-дегидрохиннат-синтазной реакции (не забывайте про кислотные свойства разных протонов, кетоенольную таутомерию, механизмы альдольной конденсации и элиминации):

[image: image19.png]O\C /H
| 1CllOO'
H—C—OH
C= )
Yl i \
H ~
L [ NSO
CH,OPO3~
: ° JIAT®-cunrasa HO—4C—H 3-IeTUIPOXMHHAT-CUHTA3a H2C5/ \1CH2
— — . 2
- + H20 - Pi H—C—OH - Pi C 3 CH
27
O ° > 0 “cH~ oH
C|3 H—C—OH |
- OH
B G—OPO;? CH,0PO,%
| 7 Jecuopoxunnam

CH, JIAT D




A) окисление, образование С-С связи, уход фосфата, восстановление;

B) окисление, уход фосфата, восстановление, образование С-С связи;

C) уход фосфата, окисление, образование С-С связи, восстановление;

D) образование С-С связи, окисление, уход фосфата, восстановление.

Предмет: Клеточная биология (Агапов А.А.)

81. В руки неугомонным ученым попала клеточная линия фибробластов выдры. Они выключили в них флиппазы, переносящие фосфатидилсерин. Это приведет к следующему эффекту:

A) клетки приступит к митозу;

B) клетки вступят в апоптоз;

C) снизится отрицательный заряд внутренней поверхности цитоплазматической мембраны;

D) повысится отрицательный заряд внутренней поверхности цитоплазматической мембраны.

82. Теперь неугомонные ученые выделили из тех же клеток некоторый мембранный белок. Липосомы (везикулы, построенные из искусственных мембран in vitro), содержащие этот белок, в присутствии АТФ переносят через мембрану аланин. Скорее всего, ученые имеют дело с:

A) P-помпой;

B) АВС-транспортером;

C) каналом;

D) унипортером.

83. Ученый-затейник вводит в цитозоль клетки фибробласта выдры фермент гликолиза, содержащий сигнальную последовательность резидентного белка ЭПР, а затем регистрирует локализацию этого белка. Белок оказывается в:

A) митохондриях;

B) лизосомах;

C) ЭПР;

D) цитозоле.

84. Из предложенных соединений выберите то, что можно использовать в качестве детергента при разрушении биологических мембран:

A) тридецилсульфат лития;

B) декан;

C) бета-ситостерин;

D) 2,3-дигидроксиглутаровая кислота.

85. Изображенные на рисунке белки цитоскелета участвуют в образовании:
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A) адгезивных поясков;

B) щелевых контактов;

C) плотных контактов;

D) полудесмосом.

86. Любопытный микробиолог получил штамм внутриклеточного паразита Listeria monocytogenes, секретирующий во внешнюю среду белок тимозин, связывающий мономеры актина. Такие бактерии:

A) будут более эффективно проникать в клетку хозяина;

B) будут испытывать проблемы вследствие снижения подвижности в клетке хозяина;

C) будут испытывать проблемы с проникновением в клетки хозяина;

D) будут более эффективно экскретироваться из клетки хозяина путем экзоцитоза.

87. Ученики 10 класса решили на досуге исследовать один из белков адипоцита выдры. Оказалось, что он способен к гидролизу АТФ, обладает сродством к микротрубочкам и не обнаруживает гомологии с миозином. Какой белок скорее всего исследовали ребята:

A) тубулин;

B) актин;

C) кинезин;

D) динеин.

88. В состав ротора АТФ-синтазы может входить разное количество с-субъединиц. Фермент с 15 с-субъединицами по сравнению с 12-субъединичным:
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A) кодируется большим числом генов;

B) кодируется меньшим числом генов;

C) менее эффективно преобразует энергию протонного градиента в энергию макроэргических связей АТФ;

D) более эффективно преобразует энергию протонного градиента в энергию макроэргических связей АТФ.

89. Рассмотрите схему и определите, к какому эффекту приведет мутация в фосфатазе, дефосфорилирующей фосфатидилинозитол-3,4,5-трифосфат:
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A) ингибированию апоптоза даже в отсутствии фактора роста;

B) дефосфорилированию Bad;

C) ингибированию Akt;

D) инактивации белка, ингибирующего апоптоз.

90. Выдающийся ученый Сандро Костичелли решил создать генетически модифицированных выдр речных, не болеющих раком. Как вы думаете, дупликация какого гена в геноме выдры могла бы помочь ему достичь поставленной задачи:

A) ген, кодирующий белок Rb;

B) mdm2 – кодирует ингибитор P53;

C) ген циклина E;

D) ген, кодирующий малую ГТФазу Ras.

91. Альтернативная оксидаза ЭТЦ митохондрий растений переносит электроны от убихинонов на кислород и не вносит вклад в создание протонного градиента. К какому яду устойчивы растения:

A) колхицину;

B) динитрофенолу;

C) цианиду;

D) цитохалазину В.

92. Обработка каких клеток специфическими ингибиторами тирозиновых протеинкиназ не приведет к физиологическим эффектам:

A) лепестков раффлезии Арнольда;

B) эпителия широкого лентеца;

C) эндотелия выдры речной;

D) мозжечка трески.

93. Ученики 10 класса на практикуме заметили интересный тип регулируемой каспазами клеточной смерти, приводящий к воспалению. Скорее всего, им удалось зафиксировать:

A) апоптоз;

B) пироптоз;

C) некроз;

D) тромбоз.

94. Преподаватели практикума по биохимии предложили ученикам 10 класса поработать с флуоресцентными белками. Один из наиболее нерадивых учеников не смог подобрать фильтр для регистрации флуоресценции с помощью микроскопа. При какой из предложенных длин волн вы бы регистрировали флуоресценцию белка, поглощающего свет с длиной волны 350 нм:

A) меньше 350 нм;

B) 350 нм;

C) больше 350 нм;

D) в данном случае фильтры не нужны, поскольку белок может флуоресцировать в любой части спектра.

95. Белки, кодируемые митохондриальным геномом отличаются от белков, экспортируемых в митохондрию из цитозоля:

A) очень высокой гидрофобностью;

B) отсутствием в составе формилметионина;

C) отсутствием в составе альфа-спиралей;

D) наличием сигнала импорта в митохондрию.

Предмет: Биоинформатика (Ходыкина Н.Н.)

96. Метод 454 секвенирования дает неточность в случае:

A) Гомополимерных участков;

B) Рида длиннее 100 пн;

C) Участков с повторами;

D) Пришитого адаптера.

97. При исследовании механизмов некоторых заболеваний бывает нужно посмотреть на экспрессию генов в клетке. Предположим, что вы столкнулись с новым видом рака и вообще не представляете, в каком направлении искать. У вас есть доступ к любому методу секвенирования, нужно понять, экспрессия какого гена меняется. Какой метод вы выберете?

A) Секвенирование по Сэнгеру;

B) Illumina;

C) Мономолекулярное секвенирование;

D) 454 секвенирование.

98. Вам нужно предположить пространственную укладку неизвестного вам предсказанного белка, вы сделали выравнивание с различными последовательностями. Какая численная мера удачности выравнивания будет для вас наиболее подходящей в этом случае?
A) % идентичности (identity);

B) % сходства (similarity);

C) Редакционное расстояние;

D) Вес выравнивания с учетом матрицы замен.

99. У вас есть два выравнивания с идентичностью 87%. Как выбрать то, которое, вероятно, укажет на более близкого гомолога?
A) Выбрать с наибольшим % сходства;

B) Оба одинаково хороши;

C) Посмотреть на вес выравниваний с учетом матрицы замен, лучшее с минимальным весом;

D) Посмотреть на вес выравниваний с учетом матрицы замен, лучшее с максимальным весом.

100. Если для белка существует модель 3D структуры, то его существование можно считать доказанным на:

A) Уровне предсказаний;

B) Уровне существования мРНК;

C) Уровне существования белка;

D) Уровне найденных гомологов.

101. Для поиска структурных доменов применяют:

A) Множественное выравнивание;

B) Расчет числа взаимодействий аминокислотных остатков и типов их взаимодействия;

C) Разделение белка на субъединицы и отдельное исследование каждой;

102. Создание химерных белков.

103. Рентгеновский эксперимент для определения структуры белков до того, как мы начинаем интерпретировать данные, показывает нам:

A) Координаты атомов;

B) Типы атомов;

C) Распределение электронной плотности;

D) Химические связи.

104. На филогенетическом дереве вы видите отдельную кладу с двухдоменной архитектурой, а вторую и корень с однодоменной. Вероятнее всего в ходе эволюции белок, который был взят для построения дерева:

A) Получил второй домен от другого белка;

B) Потерял свой второй домен;

C) Объединился с другим двухдоменным белком;

D) Потерял половину своего домена.

105. В ходе своей работы BLAST строит:

A) Локальное множественное выравнивание;

B) Глобальное множественное выравнивание;

C) Локальное парное выравнивание;

D) Глобальное парное выравнивание.

106. Обратимый характер мутаций проявляется филогенетических деревьях в виде:

A) Дерево получается небинарным;

B) У ветвей разная длина;

C) Дерево строится неукорененным;

D) У дерева очень мало листьев.

107. Консенсусное дерево:

A) Строится по тем ветвям, которые встречаются в большинстве деревьев;

B) Строится по тем ветвям, которые есть только во всех деревьях, на основе которых строится;

C) Строится только по белкам с одинаковой доменной архитектурой;

D) Строится только те тем ветвям, которые есть только в единичном экземпляре.

108. Наиболее важное отличие записей SwissProt от остальной части записей Uniprot:

A) Записи проверяются куратором вручную;

B) Записей больше;

C) Записи посвещены наиболее важным белкам;

D) Записи более подробные и полные.

109. Ортологи и паралоги соотносятся друг с другом:

A) Ортологи и паралоги относятся к одному виду;

B) Ортологи и паралоги относятся к разным видам;

C) Ортологи в одном виде, паралоги в разных;

D) Ортологи в разных видах, паралоги в одном.

110. Запись в архивной базе данных это:

A) Вся имеющаяся об объекте информация, обобщенная в одном месте;

B) Данные всех однотипных экспериментов о данном объекте;

C) Данные эксперимента;

D) Проверенные сотрудником банка данных сведения.

111.  Доменное перемешивание (domain shuffling) это явление, которое:

A) Доказывает родство белков с одинаковыми доменами;

B) Доказывает, что домены прокариот и эукариот не смешиваются в одном белке;

C) Опровергает доменную эволюцию;

D) Доказывает эволюцию белков доменами.

Часть B

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Предмет: БОТАНИКА 
1. К сложным тканям относятся:

1) ксилема;

2) эпидерма;

3) колленхима;

4) склеренхима;

5) аэренхима.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 4, 5.

2. По расположению выделяют меристемы:

1) апикальные;

2) интеркалярные;

3) васкулярные;

4) эндогенные;

5) латеральные.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

3. В состав флоэмы входят:

1) кольчатые трахеиды;

2) ситовидные трубки;

3) ситовидные клетки;

4) лубяные волокна;

5) трахеи.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

4. Из нижеперечисленных тканей хлоропласты содержат:

1) склеренхима;

2) флоэма;

3) паренхима;

4) эпидерма;

5) колленхима.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

5. Утолщенные клеточные стенки имеют:

1) флоэма;

2) ксилема;

3) склеренхима;

4) паренхима;

5) гиподерма.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

Предмет: ЗООЛОГИЯ 
6. Эукариотический жгутик:

1) работает за счет энергии АТФ;

2) имеет сходное строение с прокариотическим жгутиком;

3) содержит белок тубулин;

4) сопряжен с центром организации цитоскелета;

5) бьётся в одной плоскости.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 5.

7. Современная гипотеза происхождения и ранней эволюции животных (по Нильсену), не противоречит следующим более ранним гипотезам:

1) гастреи;

2) целлюляризации;

3) фагоцителлы;

4) синзооспоры;

5) полифилетической.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

8. Сидячий (прикрепленный) образ жизни характерен для взрослых стадий:

1) Мшанок (Bryozoa);

2) Полихет из группы «Errantia»;

3) Морских лилий (Crinoidea);

4) Усоногих раков (Cirripedia);

5) Аппендикулярий (Larvacea).

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

9. Среди приведённых млекопитающих хвост, примерно равный длине тела, имеют следующие виды:

1) медведь бурый;

2) северный олень;

3) заяц-беляк;

4) белка обыкновенная;

5) мышь полевая.

a) только 3;

b) 1, 2;

c) 4, 5;

d) 1, 2, 3.

10. Недифференцированная зубная система есть у следующих видов млекопитающих:

1) синий кит;

2) касатка;

3) черноморский дельфин;

4) большой баклан;

5) африканский слон.

a) 1, 4, 5;
b) только 3;
c) только 4;
d) 2, 3.
Предмет: Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

11. В больших полушариях к двигательным центрам относятся:


1) предцентральная извилина;

2) постцентральная извилина;

3) миндалина;

4) хвостатое ядро;

5) бледный шар.

A) 1;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

12. Лимбическая система мозга выполняет следующие функции:

1) контроль вегетативных систем организма;

2) контроль двигательных центров ствола мозга;

3) формирование эмоций;

4) перевод информации из кратковременной памяти в долговременную;

5) передача сенсорных сигналов в кору больших полушарий.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 3, 4.
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Для рефлекторной дуги рефлекса, изображенного на рисунке, характерно:

1) рецепторы находятся в ахилловом сухожилии; 

2) рецепторы находятся в икроножной мышце;

3) эфферентный нейрон расположен в крестцовых сегментах спинного мозга;

4) ответная реакция – разгибание ноги в голеностопном суставе;

5) ответная реакция – сгибание ноги в голеностопном суставе.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

14. Пирамидный тракт проходит в следующих отделах головного мозга:

1) большие полушария;

2) промежуточный мозг;

3) средний мозг;

4) варолиев мост;

5) продолговатый мозг.

A) 1, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 4, 5.

15. Блуждающий нерв содержит волокна, связанные с:

1) двигательным двойным ядром;

2) парасимпатическим задним ядром;

3) слюноотделительным ядром;

4) парасимпатическим ядром Якубовича;

5) чувствительным ядром одиночного пути.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

16. Черная субстанция:


1) расположена в промежуточном мозге;

2) расположена в среднем мозге;

3) связана с базальными ганглиями;

4) содержит норадренергические нейроны;

5) при патологии развивается болезнь Паркинсона.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 4.

17. Вегетативная рефлекторная дуга отличается от соматической:



1) центральные нейроны расположены в боковых рогах спинного мозга;

2) эфферентный путь прерывается в ганглиях;

3) афферентный путь прерывается в ганглиях;

4) минимальное количество нейронов - 2;

5) волокна слабо миелинизированы.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 4, 5.

18. В стволе головного мозга замыкаются рефлекторные дуги рефлексов:


1) ахиллов;

2) бицепитальный;

3) глазо-сердечный;

4) мигательный;

5) зрачковый.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

19. Рефлексогенные зоны сосудистых рефлексов расположены:


1) в дуге аорты;

2) в правом предсердии;

3) в сосудах гипоталамуса;

4) в сонной артерии;

5) в продолговатом мозге.

A) 1, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 5.

20. Кровообращение плода имеет следующие особенности:

1) отверстие в межжелудочковой перегородке;

2) отверстие в межпредсердной перегородке;

3) проток между легочным стволом и аортой;

4) проток между пупочной артерией и нижней полой веной;

5) по легочным сосудам кровь не идет.

A) 1, 4;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 5.

Предмет: Физиология РАСТЕНИЙ (Олина А.В.)

21. В вакуолях растительных клеток могут накапливаться:

1) Сахара;

2) Пигменты;

3) Вторичные метаболиты;

4) Белки;

5) Липиды.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 5.

22. Веществами, необходимыми для протекания темновой стадии фотосинтеза, НЕ являются:

1) АТФ;

2) НАДФ+;

3) Рибулозо-1,5-бисфосфат;

4) Ацетил-КоА;

5) Крахмал.

A) 2, 4, 5;

B) 4, 5;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 2, 4, 5.

23. Среди компонентов растительной клеточной стенки экстраклеточно синтезируются:

1) Целлюлоза;

2) Сшивочные гликаны;

3) Пектины;

4) Экстенсины;

5) Лигнин.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

24. Среди перечисленных ниже ферментов при кислом рН активируются:

1) Экспансины;

2) Эпоксидазы виолоксантинового цикла;

3) Деэпоксидазы виолоксантинового цикла;

4) Экстенсины;

5) RUBISCO.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 2;

C) 1, 3;

D) 2, 4, 5.

25. Удлинение междоузлий побега можно вызвать, обработав растение:

1) Гиббереллинами;

2) Этиленом;

3) Брассиностероидами;

4) Жасмонатами;

5) Салицилатами.

A) 1, 3;

B) 1, 2, 3;

C) 3;

D) 4, 5.

26. Среди перечисленных ниже растений повышенного содержания сульфатов в почве для нормального роста требуют:

1) Кофе;

2) Чеснок;

3) Табак;

4) Горчица;

5) Кукуруза.

A) 1, 2, 4;

B) 4, 5;

C) 1, 2;

D) 2, 4.

27. Характерными чертами растения, микрофотография среза листа которого приведена ниже, являются:

1) Разделение во времени фиксации углекислого газа в виде С4 соединений и включения его в цикл Кальвина;

2) Разделение в пространстве фиксации углекислого газа в виде С4 соединений и включения его в цикл Кальвина;

3) Кранц-анатомия листа;

4) Суккулентный фенотип;

5) Сниженная доля оксигеназной функции RUBISCO.

A) 2, 3, 5;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 4;

D) 2, 3.
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28. При формировании пыльцевой трубки направленность роста определяется градиентом(ами):

1) H+;

2) K+;

3) Na+;

4) Ca2+;

5) Cl-.

A) 1, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 4, 5.

29. Ядерные рецепторы среди фитогормонов имеют:

1) Ауксины;

2) Гиббереллины;

3) Цитокинины;

4) Стриголактоны;

5) Жасмонаты.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 3;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

30. В мембранах растительных клеток отсутствуют:

1) Холестерин;

2) Фосфолипиды;

3) Линолевая кислота;

4) Арахидоновая кислота;

5) Олеиновая кислота.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 3, 5;

D) 1, 4.

Предмет: Эволюция (Кузин И.А.)

31. Почему гипотезы, основанные на проксимальных причинах (отвечающие на вопрос «как?»), недостаточны для объяснения старения?

1) этих гипотез слишком много, вряд ли среди них есть универсальная;

2) они не объясняют разброс в продолжительности жизни среди родственных видов;

3) они не объясняют характерный для некоторых видов выход с возрастом уровня смертности на плато;

4) они не объясняют, почему организмы не используют в полной мере имеющийся арсенал средств борьбы со старением; 

5) для объяснения любого биологического явления необходимы как дистальные, так и проксимальные причины.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 4, 5;

C) 3, 5, 1;

D) 4, 1, 2;

32. Укажите причины, по которым групповой отбор, как правило, слабее индивидуального:

1) не существует признаков группы, не сводящихся к сумме признаков отдельных организмов;

2) границы группы более размыты, чем границы отдельного организма;

3) группы организмов не могут конкурировать между собой, как это делают организмы;

4) помимо мутаций генетическую однородность группы нарушают миграции; 

5) групповой отбор проявляется на более длительных промежутках времени, чем индивидуальный.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

33. Укажите наблюдения, говорящие в пользу универсальности гипотезы о двойной цене полового размножения для эукариот:

1) изогамные виды редки;

2) в большинстве природных популяций поддерживается соотношение полов, близкое к 1:1;

3) у партеногенетических видов аутомиксис встречается чаще апомиксиса;

4) партеногенетические самки могут больше страдать от ухаживаний самцов, чем нормальные самки; 

5) у видов, самцы которых заботятся о потомстве, часть этого потомства оказывается от других самцов.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 5.

34. Выберите из гипотез, объясняющих кооперацию, те, что основаны на классическом индивидуальном отборе:

1) прямая реципрокность;

2) непрямая реципрокность;

3) сильная реципрокность;

4) эволюционно стабильная стратегия; 

5) родственный отбор.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

35. Забота о чужом потомстве довольно распространена у птиц, млекопитающих и некоторых рыб. Среди приведенных ниже объяснений этого факта выберите те, что основаны на классическом индивидуальном отборе:

1) заботящиеся о чужом потомстве особи избегают таким образом наказания со стороны размножающейся пары;

2) размножающаяся пара может находиться в родственных отношениях с заботящимися особями;

3) заботящиеся особи могут унаследовать территорию размножающейся пары;

4) увеличение размера группы может быть связано с увеличением шансов на выживание каждого члена группы (показано для сурикатов); 

5) среди «чужих» потомков могут оказаться собственные (за счет «супружеских измен»).

A) 3, 4;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

36. Естественный отбор может приводить к:

1) возникновению адаптаций;

2) к увеличению биоразнообразия;

3) к уменьшению биоразнообразия;

4) увеличению сложности организмов в ходе эволюции;

5) возникновению живого из неживого.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

37. Какие факторы могут препятствовать естественному отбору (положительному или отрицательному) в уменьшении внутрипопуляционного генетического разнообразия?

1) диплоидность;

2) гетерозиготное преимущество;

3) дрейф генов;

4) частотно-зависимый отбор;

5) рекомбинации.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

38. К недостаткам полового размножения могут относиться:

1) меньшая эффективность размножения из-за наличия самцов;

2) затраты на взаимодействие с половым партнером;

3) риск приобретения паразитов от полового партнера;

4) длительная продолжительность мейоза по сравнению с митозом (одноклеточные);

5) разбиение благоприятных комбинаций аллелей.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

39. В 1970-1990-х годах возникновение и поддержание кооперации и альтруизма объясняли при помощи сочетания:

1) клеточного отбора;

2) классического индивидуального отбора;

3) родственного отбора;

4) группового отбора;

5) видового отбора.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

40. Увеличение частоты появления вредных мутаций делает более вероятными следующие гипотезы, объясняющие поддержание полового размножения:

1) топор Кондрашова;

2) храповик Мёллера;

3) гипотеза Красной королевы;

4) гипотеза «насыщенной экономики»;

5) гипотеза Фишера-Мёллера.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

Предмет: Молекулярная биология (Ломов Н.А.)

41. Аминокислотными остатками активного центра ДНК-полимеразы узнаются участки на нуклеотиде:
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1) 1;

2) 2;

3) 3;

4) 4;

5) 5.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 4;

C) 1, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

42. Для узнавания аминокислоты, которая закодирована кодонами UCU, UCC, UCA, UCG, AGU, AGC, необходимо и достаточно сочетания тРНК с антикодонами:

1) 5’ GGA 3’;

2) 5’ UGA 3’;

3) 5’ GCU 3’;

4) 5’ AGA 3’;

5) 5’ IGA 3’.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 5;

D) 4, 5.

43. Суровый Владимир Сергеевич изучает трехмерную организацию генома клеток культуры Jurkat. Он провел эксперимент: клетки одного типа обработал формальдегидом, в результате все межмолекулярные контакты внутри клеток оказались зафиксированы. Затем с помощью специальных методов были посчитаны контакты между разными участками ДНК, и построена карта, отражающая частоту этих контактов в изучаемой популяции клеток. Участок такой карты перед вами. По оси на схеме отложены координаты хромосомы. Цвет квадратиков отображает количество взаимодействий между участками, находящимися напротив сторон этих квадратов. Активными названы топологически ассоциированные домены (ТАДы), в которых находятся активно транскрибируемые гены. Выберите верные суждения:
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1) Участки, отмеченные стрелками, обогащены белком CTCF;

2) Неактивный ТАД1 обогащен нуклеосомами, в которых гистон Н3 ацетилирован по остатку лизина;

3) Участки, на которые указывают стрелки 3 и 6, сближены друг с другом в пространстве;

4) Участки, на которые указывают стрелки 3 и 4, сближены друг с другом в пространстве;

5) Неактивный ТАД2 содержит большее число участков гиперчувствительности к ДНКазе, чем другие изображенные ТАДы.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 5;

D) 3, 5.

44. На рисунке изображен рибопереключатель (riboswitch), изменяющий свою конформацию при связывании с тиаминпирофосфатом. 
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Какие комбинации мутаций не приведут к потере рибопереключателем способности регулировать трансляцию:
1) замена нуклеотидов 11 и 12 с GA на AG;

2) замена нуклеотидов 87 и 88 с UC на CU
3) замена нуклеотидов 11 и 12 с GA на CU;

4) замена нуклеотидов 13 и 14 с CU на GA, а нуклеотидов 85 и 86 с AG на UC;

5) замена нуклеотидов 107 и 108 с CU на GA, а нуклеотидов 128 и 129 с AG на UC.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 4, 5.

45. Гены одного из бактериофагов делят на ранние, средние и поздние в зависимости от времени их экспрессии с момента заражения клетки вирусом. Промоторы каждой группы узнаются своим особым сигма-фактором, что используется для последовательного запуска экспрессии этих групп генов. Выберите верные утверждения:

1) геном этого бактериофага представлен РНК ;

2) промоторы ранних генов узнаются сигма-фактором клетки;

3) среди ранних генов есть ген сигма-фактора;

4) [image: image41.png]


сродство сигма-фактора поздних генов к РНК-полимеразе ниже, чем сигма-фактора средних генов;

5) с момента заражения клетки вирусом, уровень транскрипции бактериальных генов заметно снижается.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 5;
C) 2, 4;

D) 3, 4, 5.

46. Сандро Костичелли сконструировал плазмиду, содержащую рибофлавиновый оперон (отвечает за синтез рибофлавина) и трансформировал ею клетки E.coli. В результате получилась мерозигота следующего генотипа: 

(ISOСA+B+C+)/(I-O+A+B-C+)


IS - мутация в активаторе, нарушающая связывание с рибофлавином;

I- - мутация в активаторе, отвечающем за связывание с оператором;

OС - мутация в операторе: белок-активатор не узнает оператор;

B- - мутация в гене В, приводящая к образованию нефункционального белка;

Выберите верные утверждения:

1) в клетках, несущих плазмиду, в присутствии рибофлавина белки А, В и С перестают нарабатываться; 

2) клетки, которые не несут плазмиду, не способны расти на среде без рибофлавина; 

3) в клетках, несущих плазмиду, часть рибофлавина будет находиться в связанным с белком-активатором состоянии; 

4) клетки, несущие плазмиду, не способны расти на среде без рибофлавина; 

5) ген I является цис-действующим элементом.

A) 1, 3; 

B) 2, 4;
C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 5.
47. Какие утверждения про аминоацилирование тРНК верны:

1) Фермент, осуществляющий реакцию, различает тРНК по их антикодонам;

2) Фермент, осуществляющий реакцию, способен узнавать несколько разных аминокислот;

3) Фермент, осуществляющий реакцию, способен расщеплять сложноэфирную связь;

4) ошибки, совершенные на этой стадии, корректируются при трансляции на рибосоме;

5) Для протекания реакции необходим GTP.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3;

C) 2, 4, 5;

D) 3.

48. На рисунке показан профиль модификации гистонов в определенном геномном локусе в клетках поджелудочной железы взрослого человека.
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Какие утверждения являются верными?
1) Скорее всего, ген А экспрессируется в этом типе клеток;

2) Скорее всего, ген С не экспрессируется в данном типе клеток;

3) ДНК в районе гена Б содержит большое количество метилированного цитозина;

4) В другом типе клеток характер модификации гистонов в этом локусе может отличаться от показанного на рисунке;

5) Экспрессия гена Б необходима только в эмбриональном развитии.

A) 1, 4;

B) 1, 2, 4;

C) 2;

D) все утверждения верны.

49. На графике А отложено изменение уровня фосфорилирования серина-2 и серина-5 в составе С-концевого домена (CTD) РНК-полимеразы II по ходу транскрипции. TSS – сайт старта транскрипции, polyA – сигнал полиаденилирования. На рисунке Б изображены состояния фосфорилирования C-концевого домена, необходимые для связывания соответствующих белков (U2AF65, Rtt103 и Cgt1), принимающих участие в процессинге мРНК.
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Какие утверждения являются верными:

1) Белок U2AF65 участвует в сплайсинге;

2) Белок Rtt103 необходим для кэпирования мРНК;

3) Cgt1 участвует в кэпировании;

4) U2AF65 – это фактор терминации транскрипции;

5) Изменение характера фосфорилирования CTD регулирует последовательность этапов процессинга мРНК.

A) 1, 3, 5;

B) 1;

C) 5;

D) 2, 3, 4.
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Специализированная РНК-полимераза Thg1 участвует в модификации гистидиновой тРНК у дрожжей. Рассмотрите механизм работы этого фермента и выберите верные утверждения:

1) В отличие от большинства известных РНК-полимераз этот фермент полимеризует РНК в направлении от 3’ к 5’;

2) При присоединении одного нуклеотида полимеразой Thg1 расходуется больше макроэргических связей, чем в случае обычной РНК-полимеразы (например, РНК-полимеразы II);

3) В отличие от РНК-полимеразы II дрожжей субстратом фермента Thg1 являются нуклеозидтрифосфаты ;

4) Полимераза Thg1 не использует принцип комплементарности при работе;

5) На основании предложенной схемы нельзя заключить, что Thg1 способна присоединять цитидин к РНК.

A) 1, 2;

B) 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) все утверждения верны.

Предмет: Биохимия (Костюк А.И.)

51. Выберите метаболические пути, в которых присутствует стадия синтеза АТФ путем субстратного фосфорилирования:

1) гликолиз;

2) пентозофосфатный путь;

3) катаболизм кетоновых тел до ацетил-КоА;

4) цикл Кребса;

5) бета-окисление жирных кислот.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4.

52. Выберите процессы, в которых происходит образование CO2:

1) синтез жирных кислот;

2) пентозофосфатный путь;

3) цикл Кребса;

4) окисление пирувата в митохондриях млекопитающих;

5) гликолиз.

A) только 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

53. В ходе некоторой реакции в организме вещество X распадается на вещества Z и Y. Изменение энергии системы в ходе данной реакции (ΔG) зависит от абсолютной температуры в Кельвинах (Т), газовой постоянной (R), актуальных концентраций продуктов и реагентов (Сi) и стандартного изменения энергии системы (ΔGO, считается при определенных зафиксированных в лаборатории параметрах). Рассмотрите уравнение и выберите верные утверждения:
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1) увеличение концентрации X будет приводить к тому, что реакция будет становиться термодинамически невыгодной;

2) увеличение концентрации Z будет приводить к тому, что реакция будет становиться термодинамически невыгодной;

3) в состоянии равновесия R*T*ln(CZ*CY/CX) = 0;

4) равновесие наступит тогда, когда выполнится условие ΔGO < ΔG;

5) в состоянии равновесия R*T*ln(CZ*CY/CX) = R*T*ln(Kравн), где Кравн – константа равновесия реакции. 

A) 2, 3;

B) 2, 5;

C) 1, 4;
D) 3, 4.

54. Все перечисленные факторы влияют на активность фосфофруктокиназы-1. Выберите лишь те, которые активируют ее:

1) увеличение концентрации АМР;

2) увеличение концентрации АТР;

3) увеличение концентрации цитрата;

4) увеличение концентрации H+ в цитоплазме;

5) увеличение концентрации фруктозо-2,6-бисфосфата.

A) 1, 4;

B) 1, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4.

55. На схеме изображены некоторые из реакций маслянокислого брожения, распространенного у представителей рода Clostridium. Fdox – окисленный ферредоксин, Fred – восстановленный ферредоксин. Последний при помощи фермента гидрогеназы использует электроны для генерации молекулярного водорода (не показано на рисунке). Рассмотрите схему и выберите верные утверждения про некоторые из метаболитов:
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1) соединение Y – это NADH;

2) соединение Z – это гидроксибутирил-КоА;

3) буквой Q обозначены СоА-SH и АДФ;

4) соединение U – это вода;

5) соединение L – это АТФ .

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 3, 4;

D) 2, 5.

56. Выберите верные утверждения про некоторые из реакций маслянокислого брожения:

1) реакция 1 требует в качестве кофермента липоевой кислоты;

2) реакция 2 по химической логике аналогична одной из реакций синтеза холестерола;

3) реакция 4 по химической логике аналогична одной из реакций синтеза жирных кислот;

4) реакция 7 по химической логике аналогична одной из реакций гликолиза;

5) реакция 8 усиливается при закислении среды и замедляется при недостатке восстановительных эквивалентов.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3;

D) только 4.

57. Хромофоры флуоресцентных белков представляют собой группы, возникающие в ходе автокаталитических пост-трансляционных модификаций. Хромофоры способны поглощать квант света, что приводит к подъему одного из электронов на более высокий энергетический уровень. Часть этой энергии теряется в виде тепла, в то время как остальная порция высвыбождается в виде фотона с большей длиной волны по сравнению с поглощенным светом. Явление резонанса способно стабилизировать возбужденное состояние по аналогии с карбокатионами или карбоанионами (множеству атомов “проще” вытерпеть на себе возбужденный электрон, нежели одному атому). На рисунке изображены хромофоры некоторых флуоресцентных белков и одна структура, хромофором не являющаяся. Вспомните, как длина волны света зависит от энергии фотонов, и расположите хромофоры в порядке – не-хромофор, фиолетовый, зеленый, оранжевый, красный:
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1) структура 1;

2) структура 2;

3) структура 3;

4) структура 4;

5) структура 5.

A) 3, 1, 5, 2, 4;

B) 3, 4, 2, 5, 1;

C) 1, 3, 4, 2, 5;

D) 1, 5, 3, 4, 2.

58. Вернемся к первым стадиям шикиматного пути. Выберите атомы углерода в составе дегидрохинната, которые происходят из соединения А:
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1) атом 1;

2) атом 2;

3) атом 3;

4) атом 4;

5) атом 5.

A) 3, 4, 5;

B) 1, 2;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 4.

59. Выберите источники соединения А:

1) получается фосфорилированием одного из интермедиатов цикла Кребса;

2) может происходить из пентозофосфатного пути;

3) может происходить из цикла Кальвина;

4) образуется из фосфоенолпирувата и CO2 в митохондриях;

5) образуется из фосфоенолпирувата и CO2 в цитозоле.

A) 1;

B) 2, 4;

C) 2, 5;

D) 2, 3.

60. Выберите источники соединения В: 

1) гликолиз;

2) цикл Кальвина;

3) в ходе работы малик-фермента;

4) получается из оксалоацетата и некоторого нуклеозидтрифосфата;

5) получается из оксалоацетата и неорганического фосфата.

A) 1, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 5;

D) 2, 3.

Предмет: Клеточная биология (Агапов А.А.)

61. Некоторый белок Х плазматической мембраны гепатоцита выдры имеет три трансмембранных домена и гликозилирован по остатку аспарагина, находящемся за 5 аминокислот до С-концевого аминокислотного остатка в белке. Выберите верные утверждения:

1) белок Х кодируется митохондриальным геномом выдры;

2) N-конец белка Х обращен в цитозоль;

3) зрелый белок Х содержит сигнальную последовательность импорта в ЭПР;

4) зрелый белок Х содержит сигнальную последовательность резидентного белка ЭПР;

5) в составе белка Х есть как минимум три альфа-спирали.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 2, 5;

D) 4, 5.

62. Выберите процессы, сопровождающиеся конденсацией хроматина:

1) профаза митоза;

2) S-фаза интерфазы;

3) некроз;

4) апоптоз;

5) деление митохондрии.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 4;

D) 1, 3, 5.

63. Выберите процессы, требующие активного транспорта в кардиомиоците выдры:

1) выход ионов кальция из ЭПР;

2) перенос протонов в лизосому;

3) перенос ионов магния в ядро;

4) перенос тестостерона через цитоплазматическую мембрану;

5) вынос ионов натрия из клетки.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 4.

64. При недостатке ГТФ в гладкомышечных клетках сосудов выдры нарушатся следующие процессы:

1) деполимеризация актина;

2) передача сигнала от NO;

3) работа белка MDR;

4) везикулярный транспорт;

5) работа калиевых каналов.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4.

65. Выберите методы, подходящие для прижизненного изучения клеток:

1) флуоресцентная микроскопия;

2) электронная сканирующая микроскопия;

3) фракционирование органелл центрифугированием;

4) криоэлектронная микроскопия;

5) темнопольная световая микроскопия.

A) 1, 3;

B) 2, 5;

C) 1, 5;

D) 2, 4.

66. Выберите особенности раковых клеток:

1) преобладание брожения над кислородным окислением глюкозы;

2) ослабление апоптоза;

3) снижение митотического индекса в культуре;

4) активация онкосупрессоров;

5) репрессия протоонкогенов.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

67. Какие из перечисленных белков не претерпевают протеолиз для формирования активной формы:

1) коллаген;

2) каспаза-3;

3) инсулин;

4) гистон Н2А;

5) аквапорин почечного канальца выдры.

A) 1, 2, 3;

B) 4;

C) 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

68. Циклин-зависимая киназа Cdk2 присутствует в клетке эмбриона выдры:

1) в G1-фазе;

2) в S-фазе;

3) в G2-фазе;

4) в профазе митоза;

5) в анафазе митоза.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 3, 5.

69. Блестящий молодой исследователь Николя Ломуазье изучал гепатоциты выдры и обнаружил там мембранные белки с АТФазной активностью. Это могли быть:

1) рецептор адреналина;

2) рецептор инсулина;

3) протеинкиназа А;

4) протеинкиназа В;

5) кадгерин.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 5;

D) 2, 4.

70. Ученики 10 класса исследовали полимеризацию актина. Для этого в пробирку помещали мономеры актина и регистрировали количество микрофиламентов. Оказалось, что при добавлении в пробирку затравок – коротких филаментов актина:

1) снижается критическая концентрация актина;

2) повышается критическая концентрация актина;

3) пропадает лаг-фаза при сборке микрофиламента;

4) увеличивается лаг-фаза при сборке микрофиламента;

5) снижаются затраты АТФ на сборку микрофиламента.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4;

C) 3;

D) 1.
Предмет: Биоинформатика (Ходыкина Н.Н.)

71. Основой детекции сигнала в секвенировании по методу Illumina служит:

1) Необратимое терминирование синтеза цепи;

2) Обратимое терминирование синтеза цепи;

3) Сульфорилаза и люцифераза;

4) Флуоресцентные метки;

5) Изменение pH среды.

A) 1, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 1,4.

72. Глобальное выравнивание отличается от локального, тем что:

1) Вес может быть отрицательным;

2) Вес не может быть отрицательным;

3) Ищет выравнивание, любое удлинение или укорочение которого приводит к уменьшению веса выравнивания;

4) Находит общие домены в дальних гомологах;

5) Выравнивает всю длину последовательностей.

A) 1, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4.

73. Цинковые пальцы можно считать:

1) Эволюционным доменом;

2) Структурным доменом;

3) Функциональном доменом

4) Структурным мотивом;

5) Ближайшим окружением активного центра.

A) 4, 5;

B) 2, 3;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 2, 3.

74. Известно, что иногда структурный домен больше эволюционного, а иногда наоборот. Вы исследуете группу, как вы предполагаете, родственных белков. При анализе множественного выравнивания ваших белков вы обнаружили, что у них есть два участка с высокой консервативностью. Во всех ваших белках два таких участка, по одному не встречается. Между ними неконсервативные участки разной длины. У вас  нет 3D структуры ни для одного из предполагаемых гомологов. Исходя из таких данных у вас есть основания предполагать что:

1) Консервативные участки это два эволюционных домена;

2) Консервативные участки это два структурных домена;

3) Консервативные участки это части одного структурного домена;

4) Консервативные участки это один парный эволюционный домен;

5) Консервативные участки это функциональные домены.

A) 4;

B) 2, 4;
C) 1, 2, 5;

D) 3, 5.

75. В PDB-файле помимо координат атомов ещё можно найти:

1) Авторов модели структуры;

2) Ссылку на запись в базе данных Uniprott;

3) Информацию о пути протекания катализируемой реакции, если это фермент;

4) Разметку вторичной структуры;

5) Информацию о внесённых мутациях.

A) 1, 2, 3, 4, 5;
B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 5.

76. Дистанционные методы реконструкции филогенетических деревьев используют матрицу расстояний. В отличии от символьно ориентированных методов они:

1) Учитывают эволюцию и химию белков;

2) Используют такие критерии как минимальная сумма длины ветвей, наименьшая разность квадратов расстояний и по.;

3) Ищут наименьшее количество мутаций, которое нужно, чтобы получить по данному дереву данные последовательности 

4) Позволяют выращивать деревья и уменьшать количество операций

5) Не учитывают молекулярные часы.

A) 2, 4;

B) 1, 3, 5;
C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 3, 4.
77. Вы построили филогенетические деревья по белку Х и по белку Y. Вы использовали дистанционный метод и увидели, что по белку Х эти организмы кажутся значительно ближе, чем по белку Y, несколько нарушается филогения организмов, которая вам известна. Если считать, что всю подготовку вы сделали правильно, то про белок Х можно предположить что:

1) Белок Х недавно приобретён всеми рассматриваемыми организмами;

2) Белок Х, вероятно, очень консервативен;

3) Белок Х не участвует в жизненно-важных процессах в клетке;

4) Белок Х скорее всего вовлечён в какие-то важные процессы;

5) Белок Х, вероятно, таков, что многие мутации в нем являются летальными для организма.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 3, 5;

D) 2, 4, 5.
78. Отличия методов NGS от метода секвенирования по Сэнгеру заключаются:

1) Амплификация фрагментов НК не разнесена во времени и пространстве от секвенатора и его запуска;

2) Читается много фрагментов сразу;

3) Используется универсальный праймер;

4) Очень точные;

5) Предполагают автоматизированную подготовку фрагментов НК.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.
79. Для скаффолды и контигов верно:

1) По набору контигов без референсного генома можно единственным образом собрать скаффолд;

2) Для сборки скаффолда желателен референсный геном;

3) Контиги собирают из неперекрывающихся ридов;

4) Контиги не перекрываются друг с другом;

5) Контиги перекрываются друг с другом, чтобы образовать скаффолд.

A) 2, 3, 5
B) 2, 3, 4;
C) 1, 2, 4;

D) 1, 5.

80. Вы хотите приблизительно представлять пространственную укладку предсказанного белка. Для этого вам нужно получить следующие данные:

1) Список вероятных гомологов;

2) 3D структура одного из гомологов;

3) Множественное выравнивание вашего белка и его гомологов;

4) Эволюционные домены вашего белка;

5) Выделить консервативные аминокислоты активного центра и окружение этой области.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.
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